

## ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СЕМЬИ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

New MFC is effective from September 1, 1999. It defines the scope of the Republic of Belarus relations, which are governed marriage and family law. The need to strengthen families, build family relationships on voluntary marriage, men and women, equality of spouses in the family, the rights of children, rights and responsibilities of spouses, parents and other family members, maternity, paternity, the legitimate rights and interests of children determines the orientation of modern law activities.

**Введение.** С 1 сентября 1999 г. вступил в силу Кодекс Республики Беларусь о браке и семье.

Кодекс состоит из 8 разделов («Общие положения», «Брак», «Семья», «Охрана детства», «Акты гражданского состояния», «Применение законодательства о браке и семье Республики Беларусь к иностранным гражданам и лицам без гражданства», «Применение законодательства о браке и семье иностранных государств и международных договоров», «Заключительные положения»), 25 глав и 241 статьи.

Ныне действующий Кодекс содержит положения, которые отличают его от ранее действовавшего Кодекса о браке и семье.

**Основная часть.** Задачами Кодекса являются укрепление семьи, недопущение ослабления и разрушения семейных связей, построение семейных отношений на добровольном брачном союзе мужчины и женщины, равенстве прав супругов в семье, установление прав детей, прав и обязанностей супругов, родителей и других членов семьи, охрана материнства, отцовства, законных прав и интересов детей. Общие положения Кодекса определяют сферу отношений, регулируемых им, устанавливают, что признается только брак, заключенный в государственных органах, способы защиты прав, исковую давность и исчисление сроков.

Раздел «Брак» претерпел значительные изменения. Их возраст брачный возраст остался прежним (18 лет), но снижение его возможно (не более чем на три года) при рождении совместного ребенка или наличии справки о постановке на учет по беременности, а также в случае объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипации). Снизить этот возраст вправе уже не исполком, а орган, регистрирующий акты гражданского состояния. При заключении брака либо в любое другое время супруги могут подписать Брачный договор, что является нововведением для республики. Брачный договор определяет соглашения о совместном имуществе и имуществе каждого из супругов, порядке раздела совместного имущества и материальных обязательствах по отношению друг к другу в случае расторжения брака; формах, методах и средствах воспитания детей; месте проживания детей, размере алиментов на них, порядке общения с

детьми отдельно проживающего родителя и другие вопросы содержания и воспитания детей в случае расторжения брака. Вообщем в Брачном договоре могут быть предусмотрены самые разные нюансы, если только при этом не нарушаются права и законные интересы других лиц. Брачный договор должен быть заключен в письменной форме и удостоверен у нотариуса. При этом следует заметить, что при разрешении споров суд будет руководствоваться Брачным договором, а не нормами Кодекса. Регламентация прав и обязанностей супругов не претерпела каких-либо существенных изменений, за исключением тех случаев, когда эти вопросы регулируются Брачным договором.

А вот для расторжения брака введен только судебный порядок. При этом предусмотрено, что при приеме искового заявления суд предоставляет супругам трехмесячный срок для принятия мер к примирению или решения спорных вопросов. При рассмотрении иска суд может предоставить дополнительный срок для примирения до шести месяцев. Но когда уже вынесено решение о расторжении брака, идти в отдел загса за получением свидетельства о расторжении брака не потребуется. Штамп в паспорт о разводе поставят в суде после уплаты государственной пошлины. При расторжении брака в целях обеспечения законных прав своих несовершеннолетних детей супруги могут заключить Соглашение о детях в порядке, предусмотренном для заключения мировых соглашений. В этом Соглашении родители оговаривают все спорные вопросы, касающиеся проживания, содержания и воспитания детей. Если же супруги не достигли согласия и не заключили Соглашение о детях, суд при вынесении решения о расторжении брака определяет, при ком из родителей остаются дети, порядок участия в их воспитании отдельно проживающего родителя, а при наличии спора – с кого из родителей и в каком размере взыскиваются алименты.

Установление происхождения детей от родителей, состоящих между собой в браке, дополнено нормой, определяющей происхождение детей, родившихся в результате искусственного оплодотворения. Так, матерью ребенка, рожденного в результате зачатия из яйцеклетки, изъятной из организма другой женщины, является женщина, родившая этого ребенка.

А муж, давший согласие на оплодотворение своей жены, является отцом ребенка и не вправе оспаривать свое отцовство. Оспаривать запись о родителях ребенка не вправе лица, явившиеся донорами материала для искусственного оплодотворения, как не вправе и мать ребенка предъявлять иск об установлении отцовства к мужчине, явившемуся донором материала для искусственного оплодотворения. Если же родители не состоят в браке, происхождение детей устанавливается путем подачи совместного заявления матерью и отцом ребенка в государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния. Но если мать ребенка лишена родительских прав, то установление отцовства возможно только в судебном порядке.

В Кодексе появился новый раздел «Семья», где впервые на законодательном уровне определены такие понятия, как семья, близкое родство, свойство, многодетная семья и неполная семья. Так, для всех нормативных актов под близкими родственниками следует понимать родителей, детей, родных братьев и сестер, деда, бабушку и внуков (супруги близкими родственниками не являются). Согласно статье 59 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь, семья – это объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления. Другие родственники супругов, нетрудоспособные иждивенцы, а в исключительных случаях и иные лица могут быть признаны в судебном порядке членами семьи, если они проживают совместно и ведут общее хозяйство. Основаниями возникновения прав и обязанностей семьи являются:

- брак, зарегистрированный в государственных органах, регистрирующих акты гражданского состояния;
- родство, удостоверенное в установленном законом порядке;
- усыновление (удочерение);
- установление отцовства.

Права и обязанности членов семьи перечислены в статье 65 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь. Семья обязана содействовать реализации прав и интересов членов семьи, на нее возлагается ответственность за воспитание и содержание детей, их защиту. За семьей признаются преимущественное право и обязанность определять формы, средства и методы воспитания детей. Обязанности семьи по отношению к детям определяются правами детей, установленными Кодексом о браке и семье и другими актами законодательства Республики Беларусь. Кроме того, семья является естественной средой ребенка. Воспитание детей в семье охраняется и поощряется государством.

В целях полноценного содержания и воспитания детей в семье государство обеспечивает семьям, имеющим детей, выплату пособий, пользование детскими учреждениями, предоставление льгот, создание дополнительных социально-экономических условий в соответствии с законодательством. Особой поддержкой, вниманием и заботой пользуются многодетные семьи, семьи, принявшие на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей. Родители, а также иные лица и учреждения, принимающие участие в воспитании ребенка, в соответствии с законодательством несут ответственность за ненадлежащее воспитание детей. Воспитание признается ненадлежащим, если не обеспечиваются законные права и интересы ребенка и у него не формируется устойчивый иммунитет к асоциальному поведению, к нарушению законов государства, прав и законных интересов других людей. При ненадлежащем выполнении родителями (одним из них) обязанностей по воспитанию детей или при злоупотреблении родительскими правами дети вправе обратиться за защитой своих прав и законных интересов в органы опеки и попечительства, прокуратуру, а по достижении четырнадцати лет – и в суд.

В разделе также определены права и обязанности семьи, установлена ответственность за воспитание детей. Закреплено и право несовершеннолетних, достигших 14 лет, обратиться в суд за защитой своих прав и законных интересов.

Статья о лишении родительских прав дополнена новым основанием для лишения родительских прав – подача родителями письменного заявления об отказе от ребенка. Кроме того, установлено, что при отказе без уважительных причин взять ребенка из родительского дома и других детских учебно-воспитательных и лечебно-воспитательных учреждений можно при обязательном предъявлении иска о лишении родительских прав.

Наиболее оптимальным вариантом взыскания алиментов по мнению практических работников является взыскание в процентном отношении к заработку (доходу): 25% – на одного ребенка, 33% – на двух детей, 50% – на трех и более детей. Однако виды заработка (дохода), из которых производится удержание алиментов, определяются Правительством. Поскольку реально существует так называемая «безработица» предприятий, а значит, лица, обязанные платить алименты, становятся неплательщиками не по своей воле, поэтому на время простоя алименты на детей выплачиваются из средств Фонда социальной защиты с последующей компенсацией этих сумм предприятием. Если же работник, обязанный к уплате алиментов, по инициативе администрации отправляется в отпуск с сохранением 2/3 заработка, то с недопо-

лученной части заработка алименты взыскиваются в том же порядке. Эта норма введена в целях защиты интересов детей. Раздел предусматривает и взыскание с родителей средств на содержание детей, помещенных в детские интернатные учреждения на государственное обеспечение, в опеку, приемную семью. Взысканные средства перечисляются на счета этих учреждений, а взыскание алиментов прекращается по определению суда. За уклонение от уплаты средств на содержание ребенка виновное лицо несет ответственность такую же, как за уклонение от уплаты алиментов.

Глава, определяющая порядок усыновления, дополнена статьями, регламентирующими порядок выявления и учета детей, оставшихся без попечения родителей. Впервые закреплены принцип приоритетности воспитания детей в семье и формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, включая, помимо традиционных – усыновления, опеки и попечительства, детских интернатных учреждений, такие новые формы, как приемная семья, опекунская семья, патронатное воспитание. Что касается усыновления, то введен новый порядок, согласно которому усыновление производится судом по месту жительства ребенка или усыновителей. Усыновление детей иностранными гражданами производится Минским городским или областными судами. Интересы ребенка в этом процессе представляют органы опеки и попечительства, а при международном усыновлении – и Национальный центр усыновления. Учет детей, подлежащих усыновлению, и лиц, желающих усыновить детей, осуществляется органами опеки и попечительства и Национальным центром усыновления; посредническая деятельность по усыновлению детей не допускается. Кодекс четко определяет, что подлежат усыновлению дети, единственный (один) или оба родителя которых: умерли; лишены родительских прав; дали согласие на усыновление ребенка; признаны в судебном порядке недееспособными, безвестно отсутствующими или умершими; неизвестны.

Глава «Опека и попечительство» развивает и дополняет нормы Гражданского кодекса Республики Беларусь в части установления опеки

и попечительства над несовершеннолетними детьми, оставшимися без попечения родителей.

Еще один новый раздел включен в Кодекс – «Охрана детства», нормы которого соответствуют Конвенции о правах ребенка. В разделе содержится определение возрастных границ: несовершеннолетние, малолетние, подростки; закреплены приоритет прав детей, равноправие детей независимо от происхождения, расовой, национальной и гражданской принадлежности, социального и имущественного положения, пола, языка и т. д., социальные и материальные права детей.

Раздел «Акты гражданского состояния» не был подвергнут каким-либо значительным изменениям, за исключением тех случаев, когда требовалось приведение этих норм в соответствие с Гражданским кодексом. А в настоящее время Министерством юстиции готовится Положение о порядке регистрации актов гражданского состояния в Республике Беларусь.

Раздел «Применение законодательства о браке и семье Республики Беларусь к иностранным гражданам и лицам без гражданства» определяет срок вступления в силу и содержит поручения соответствующим органам по приведению законодательства в соответствие с ним.

**Заключение.** Необходимо отметить, что с момента вступления в силу Кодекса о браке и семье Республики Беларусь в сентябре 1999 г. и до настоящего времени ведется значительная законодотворческая работа в обеспечении и развитии основных положений Кодекса, а также на уровне Президента и Правительства изданы многочисленные акты, направленные на правовую и материальную поддержку детства, молодежи, молодых семей и других важнейших социальных ценностей.

### Литература

1. Нечаева, А. М. Семейное право / А. М. Нечаева. – М.: Наука, 1998
2. Якимович, В. Готовятся изменения в КоБС РБ / В. Якимович // Юстыцыя Беларусі. – 2004. – № 8.
3. Кодекс о браке и семье Республики Беларусь. – Минск: Алмафёя, 2007.